

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
 Egy hónap 25— korona. Negyedévre 75— korona.
 Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
 (a Debreczeni Első Takarékpénztár épületében.)
 Egy szám ára 2 korona.

Általános munka-kötelezettség.

A legyőzött államokra ráerősített békek, amelyek a volt központi hatalmak mindegyikét megfosztották az általános védkötelezettségtől, olyan gazdasági terheket is róttak a hadvesztes felek mind-egyikére, melyek azok gazdasági és produktív erejét messze túlszárnyalják.

Csak a legnagyobb takarékoság, a lehető legteljesebb és leggazdaságosabb munkakifejtés mellett képzhető el, hogy a legyőzött államok bármelyike is, az eléje toronyuló akadályok dacára, valahogy prosperálni, tengődni, létét fenntartani tudja.

Ezek a megismerések vezettek azután Németországban arra a mozgalomra, mellyel a berlini parlament is foglalkozott már és a melynek eszméit Németországot megelőzve már Bulgária is magáévá tette, sőt keresztül is vitte: az általános munka-kötelezettség törvénybe iktatására.

E kérdés, különösen a békekünk erőszakolt ratifikálása óta immár nálunk is aktuálissá vált. A politikai köröknek ennek megvitatása már minálunk is erősen foglalkoztatja.

Az általános munka-kötelezettség kérdése azonban igyis rövidesen a parlament elé kerül. Idősejű tehát ezzel a problémával nyilvánosan is foglalkozni, nemzeti szempontból ezt boncolgatni.

Az általános munka-kötelezettség nálunk, éppen úgy, mint Németországban és Bulgáriában is, gazdasági érdekeket szolgál. Így legelőször a közmunkák, csatornák, utak, vasutak építésénél venné igénybe az állam a bevonulók egy kontingensét, míg más részüket állami üzemeknél, vállalatoknál helyezni el és munkájukat az állam a köz érdekében és javára kamatoztatná.

Eddig a dolog rendjén is van. De! Ha nemzeti, nemzetgazdasági és emberbaráti szempontból vizsgáljuk a kérdést, nekünk tovább is kell mennünk. Nem szabad például a bulgár receptet lemásolni.

Arról, hogy hány évi időtartamra szóljon a munka-kötelezettség és milyen kortól meddig terjedjen, ferdesleges már most szólni, arról azonban, hogy a megfelelő munka elvégzése mellett, az államnak a munka-kötelezettekkel szemben nagy kötelességei vannak, már most kell rámutatnunk.

Magyarország speciális helyzete és speciális viszonyai, speciális feladatait is rónak reánk. A legelső és legfontosabb pedig itt a fegyelem kérdése. Fegyelmezett polgárok, fegyelmezett társadalom minden or-

szág létalapja. Amit az általános védkötelezettség folytán elvesztettünk, ezt a munkakötelezettség keretében pótolni kell.

Módot kell találni, hogy akár formációkban, akár más módon a fegyelemre, a feltétlen engedelmességre, a tekintély és feljebbvalók tiszteletére megtanítsuk a fiatalságot. Ha már a puskát, a fegyvert kiesavarták a kezükből, legyen — hogy úgy mondjuk — katonailag fegyelmezett polgárember a munkára bevonult fiatalemberről.

De ne csak a fegyelemre, a munkára is tanítsuk a fiatalságot, a munka szeretetére és megbecsülésére. És még valamire! Iskolázzuk őket. Igazi mezőgazdasági népfőiskolákat létesítsen a kormány számukra, ahol minden magyar polgárnak kötelessége a szolgálati idő tartama alatt elsajátítani egy gyakorlatilag, mint elméletileg mindazokat az élethez és boldoguláshoz szükséges tudományokat, és szakismereteket, melyeket egy művelt ország minden művelt fiának ismernie kell.

A paraszt fiúnak, a béres embernek legyen ennek keretén belül módja elméletileg és gyakorlatilag elsajátítani a modern gazdálkodást, gazdasági eszközöket. A helyes és szelaktív állattenyésztést, az ország terményeinek és termékeinek szakszerűségét, azok feldolgozását és legjobb értékesítésének módjait. Az iparos vagy munkásifjak viszont a saját szakmájukban nyerne tovább elméleti és gyakorlati kiképzést és ismertessek meg velük az iparral összefüggő minden gazdasági kérdést is.

Végül pedig — és ez a legfontosabb — a magyar történelem, irodalom, a haza- és fajszerelem, a magyar polgárok jogai és kötelességei véssenek kiirthatatlanul minden fiatalember szívébe, lelkebe. Legyen minden munka-kötelezett szolgálati idejének leteltével, a magyar kultúra, a magyar nemzeti génusz egy fátylahordozója.

A legnagyobb irredentizmus a kulturirredentizmus. Minél magasabban lobog itt a kultura fátylaja, annál sötétebb lesz a balkán, a cseh uralom. És mint a csillag az égen az éji vándort, a világító torony az eltévedt hajóst — a magyar génusz tüze és vonzóereje visszavezeti az anya koblere erős szakkal elrabolt gyermekeit, beheggeszt minden sebet, eggyéforraszt minden rögöt és lelket a Kárpátoktól az Adriáig. Megteremti azt a régi határai közt elterülő kulturmagyarországot, amelyre alapította Széchényi István gróf azt a történelmi igaz mondását:

„Magyarország nem volt, hanem lesz!”

Rajtunk áll, hogy a legnagyobb magyar szavai végre beteljesüljenek.

Magyarország ujjaszületik, ha minden erejét kifejti

Danielou jelentése.



Páris, dec. 15. (Szikratávirat.) Az a jelentés, amelyet Danielou, a francia kamara külügyi bizottságának előadója a trianoni békeszerződésről készített, jelentésében a felelősség kérdésében megállapítja, hogy Magyarország a szláv veszedelem hatása alatt lépett Németország érdekkörébe. A jelentés tizenegy pontban foglalja össze a monarchia felelősségre vonatkozó részét.

A határokat illetően nyomatékosan utal a jelentés arra, hogy Salgotarján körül a helyzet tarthatatlan, Budapesthez túlságosan közel esik a cseh határ, valamint utal a Bánát ismeretes problémájára. A rendőrségi karhatalom némi emel-

sét javasolja. A jövőtétel kérdésében azt mondja, hogy a szövetséges hatalmak pusztán a szövetséges államok alattvalóinak okozott kár megtérítését követelik.

A pénzügyi helyzetet vizsgálva, a jelentés áru és gépek előlegezését kívánja Magyarország számára, valamint azt, hogy az új magyar pénz nemzetközi értékét állapítsák meg és oly határidőt tűzzenek Magyarországnak adósságai megfizetésére, hogy Magyarországot az államcsőd veszélye ne fenyegeesse.

Összefoglaló részben a jelentés úgy velekedik, hogy ha a kis Magyarország teljes erejét kifejti: ujjaszülehet!

Teleky kétórás audiencián a kormányzónál

Még nem ismeretes a hivatalos kormánylista

Budapest, dec. 15.
 Politikai körökben nem tartják kizártnak, hogy az új kormány tagjainak bemutatkozása még szerdán este sem történhet meg. A tárgyi nehézségek kiküszöbölése után, személyi kérdések akadályozzák a kormány megalakulását.

Tekintettel a válság elhúzódására, mozgalom indult meg a nemzetgyűlés összehívása érdekében, hogy az indennitást letárgyalhassák és elkerülhető legyen az ex-lex állapot.

A hivatalos kormánylista még nem készült el. Vannak persze, akik ebből már Teleky vállalkozásának kudarcára következtetnek.

E hirre vonatkozóan Vass József miniszter kijelentette, hogy személyekhez való ragaszkodással semmi esetre sem kívánják megnehezíteni Teleky vállalkozását, ellenkezőleg meg akarják könnyíteni.

A válság megoldására nézve fontos az a megbeszélés, amelyet Teleky tegnap este Haller Istvánnal tartott.

A designált miniszterelnök szerdán folytatta tárgyalásait. Dél előtt 11 órakor pedig a kormányzónál jelent meg kihallgatáson. A kihallgatás délután 1 órakor még tartott. Ezen a kihallgatáson dől el végleg Teleky vállalkozásának sorsa.

A Magyar Hírlap azt írja, hogy Gratz Gusztáv ma reggel tudatta Telekyvel, hogy nem vállalja a külügyi tárcát, sőt a bécsi követségről is lemond. Illetékes helyen azonban erről mit sem tudnak.

Gróf Andrássy Gyula a következő nyilatkozatot tette:

— Itt az utolsó pillanat, amikor oly kormányt kell összeállítani, amely egységes, az országot vezetni tudja és önmagában is egy zárt egészet képez. Nem látok pártokat, csak frakciókat. Természetes, hogy a keresztény irányzat változásáról szó sem lehet.

A Friedrich pártban tegnap este értekezlet volt és élesen kikelték ama törekves ellen, mely Friedrich Istvánt az elnöki székéből el akarja távolítani.

Csehországban teljes az anarchia.

Bécs, dec. 15. A telefonösszeköttetés Prágával még szünetel és kizárólag a hivatalos prágai sajtóiroda tájékoztatja a közönséget. Ennek hírével ellentétben a Brünnben és környékén lejátszódott véres eseményekből azt következtetik, hogy Csehországban teljes az anarchia.

Érdekes, hogy Muna kommunista vezér, aki letartóztatásban van, a fogságból is irányíthatja a kommunista mozgalmakat.

A munka a szénbányákban teljesen szünetel.

A miniszterelnök a képviselőházban nyilatkozatot tett. Elmondta, hogy Ghladnóban december 12-re virradó éjjel a forradalmi bizottság megszállta a pályaudvart. Elszedték a fegyvereket és sorozást rendeltek el a vörös sereg számára. A mozgalom más kerületekre is áttért. Ezekre a helyekre katonák és csendőrök vonultak ki és megkezdék az izgatók összefogdosását. — Ezek miatt kellett az ostromállapotot elrendelni.

Gödingben megszállták a pályaudvart és a postahivatalt. Egyes községekben pedig forradalmi bizottságok alakultak. Brünnben komoly események játszódtak le. A katonaság kénytelen volt a tömegbe löni. Öt ember meghalt, tizenöt megsebesült.

Már a verebek is csiripeik

Arany, ezüst, platina, brilliáns, hamis fogak, régi arany ezüst pénzekért a legmagasabb napi árt fizet **Be edikt Jecó** ékszerész, Verbezy-u. 2. (Iparkamara.) Ékszerek, órák nagy választékban. — Elsőrendű szájárvitőműhely

Ugyanott: **GRITSOH** régiségkereskedő

A vármegye ellátatlanjai és a liszthiány

Az alispán jelentése a közgyűlésnek

Pákozdy Sándor alispán a vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlésén előterjesztett évnegyedes jelentésében megállapítja, hogy a termés egy részének közszükségleti célokra való biztosítása olyképen, hogy az adógabonán felüli mennyiségnek szabadforgalomban való értékesítését megengedték, — nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket.

Az ellátatlanok revíziója folytán a vármegye területén kimutatott 65.000 ellátatlan november hónapra 35.000-re apadt le. De januártól kezdve az ellátatlanok száma ismét emelkedni fog.

A lisztellátás nagy nehézségekbe ütközik. Vannak községek, ahol december első felében még nem tudták kiadni a novemberi lisztadagot. A kellő intézkedéseket megtette az alispán, azonban hiába ostromolta az illetékes tényezőket, a legtöbb esetben eredménytelen maradt az igyekezete úgy annyira, hogy a december hónapra kiutalt mennyiségnek legálább azokban a községekben leendő kiadása végett, ahol már súlyosabb természetű incidensektől kellett tartani, a kormányrendelettel kellett ellentétbe helyezkedni, a vármegye közönsége érdekében.

A népszámlálás Folyamatban vannak az előmunkálatok.

A törvényhozás elrendelte a népszámlálás megtartását. A népszámlálás most is a szilveszterjei állapot szerint január hó 1. és 19. között fog lefolyni. E nagy művelethez, mely 10 évenként szokott megtörténni s amelynek most sokkal nagyobb jelentősége van, mint a rendes körülmények között, az előmunkálatok szorgosan folynak.

A számlálólapnak hasonló kérdései lesznek, mint 10 év előtt. Új kérdések is vannak azonban, amelyek leginkább a világháború okozta károkat kívánják megvilágítani. Így kérdezi a számlálólap, hogy a megszámláló egyénnek a világháború következtében foglalkozása változott-e, vagy a világháború előtt hol volt rendes lakóhelye. Külön kérdés van a hadiövezőkre és hadiárvákra vonatkozólag, egy kérdés pedig a szakiskolai végzettséget tudakolja. Egy kérdéssorozat a világháborúban katonaköteles korosztályok katonai szolgálata iránt tesz fel kérdéseket.

Arra nézve, hogy mindenki csak a valóságnak megfelelő adatokat szolgáltat-hatja, az 1917. évi XXXV. t.-c. rendelkezései maradnak érvényben, de emellett biztosítja a törvény azt is, hogy a bevallott adatok adókövetés alapjául nem vehetők, magánosoknak ki nem szolgáltatathatók és egyenként közre nem tehetők.

Rendes körülmények között is valóságos leltári művelet, a nemzet erőpróbája egy ilyen népszámlálás és így fontos esemény a nemzet életében. Nem kell tehát külön hangsúlyozni, hogy milyen nagy jelentősége van most, amikor az ország megsemmisítését után vérző szívvel kell számbavenni értékeinkből a legbecesebbet, az embert. Meg kell állapítanunk, hogy milyen koru és nemű és milyen összetételű emberanyagunk maradt meg, mennyi a háború áldozatainak, az elesetteknek, a most is fogságban levőknek, a rokkantoknak, a hadiövezőgyekek és hadiárvákna száma, hogy teljes mértékben előttünk álljon az a borzasztó csapás, amely a háborúval és az ország igazságtalan megsemmisítésével a nemzet legbecesebb alkatelemét, az embert érte és hogy odatarthassuk a művelt világ elé a rettentő képet: talán megmozdul lelkiismeretük. Hazafias kötelessége ezért mindenkiné, hogy annak idején pontos és az igazságnak megfelelő adatok bevallásával a népszámlálás sikerét előmozdítsa.

Simonffy-utca 5. alatt van Kolosné nyakkendő-terme és Hera közimunka-üzlet, (fehérnemű javítóval.)

A kolozsvári egyetem nem jön Debrecenbe.

Budapest, dec. 15. A sokat hányatott kolozsvári egyetem ügye újabb fordulóponthoz jutott. A debreceni egyetem ugyanis átiratban együttműködésre szólította fel a kolozsvári egyetemet.

A volt kolozsvári egyetem tanárai nincsenek megelégedve ezzel a megoldással és eleve tiltakoznak ellene.

Egyik kolozsvári egyetemi tanár ezeket mondotta:

— Érthetetlen a debreceniek felszólí-

tása, mert hiszen Szeged már hatmillió koronát és több épületet ajánlott fel a kolozsvári egyetem céljára. Nincs tehát semmi értelme az egybeolvasztó kísérletnek. Ez esetben ugyszólván megszűnne a kolozsvári egyetem. Semmi kedvünk sincs ahhoz, hogy kényelmes vendég szerepében hagyjuk elorszádni Erdély egyetemét.

E kérdésben a napokban fog dönteni a kultuszminiszter.

A földnélküliek földhöz juttatása Hajdumegyében

Debrecen, dec. 15.

A házhelyek és kisbirtokok kiosztását Szomjas Gusztáv főispán közmegegyezésre oldotta meg Hajdumegyében már a kormányrendelet megjelenése előtt.

Balmazújvároson a Semsey hitbizományból 14.600 magyar hold adatott haszonbérbe, hadirokkantoknak. A darassai birtokrészből ezenfelül Semsey László balmazújvárosi lakosoknak a földreform intencióinak megfelelően eladódva tett a szükséges 248 házhely céljára és annak nagy részét négyosztóként 10 koronás árban adta el.

Püspökladányban a vallásalapítványi birtokból nyertek kielégítést a földnélküliek.

Szovátton Debrecen város ottani birtoka osztatott fel, amiből a szomszédos Tetélen, Földes, Derecske földművesei és debreceni gazdák vásároltak.

Steinfeld István macedi gazdaságból 900 kat. holdat ajánlott fel eladásra, amiből a felsőjózsoniakon kívül, balmazújvárosi és debreceni lakosok is vásároltak.

Egyeken az egri káptalan és Debrecen város ohati földjéből nyertek rövid lejáratú haszonbérlet újul kielégítést a földművesek.

Tiszacsegén Strauss Pál, Fried Leo és Rosinger József birtokából egy gazdasági évre kaptak bérletet és részes művelésre annyi földet a földnélküliek, amennyi kellett. Strauss Pál 132 kat. holdat adott el a hatóság közbejöttével örökáron házhelyeknek és kisebb parcelláknak a hadirokkantoknak holdanként 8000 koronáért.

Tetélenen gróf Zichy Géza adott el 1000 holdat az Altruista bank útján tetéleni földműveseknek. A házhelyek kérdése is ezzel fog megoldást nyerni.

Tégláson gr. Dégenfeld Pál házhelyeket és cca 600 kat. hold földet adott át a községnek közlegelőül.

A hajdudorogiaknak gr. Waldeck Frigyes ajánlotta fel a község határával meszgyés újfehértói határral fekvő szegedyházi birtokát eladásra. A tárgyalások folyamatban vannak.

A miképesiek a nagyvárad káptalan birtokából nyertek kielégítést. Házhelyek kihasítása és öröklajdonul való megszerzése tárgyában a lépések megtörténtek.

A többi rendezett tanácsú városban és községben a szükséges házhelyek kijelölése és rövidlejáratú kis haszonbirtokok megkötése, valamint

a földbirtok helyes megosztására irányuló intézkedések végett a főispán felhívta az illetékes hatóságokat, hogy a törvény rendelkezésének megfelelően mielőbb járjanak el.

Szomjas Gusztáv főispán az az eljárása a kormány elismerésével, valamint a megye lakosságának általános megegyezésével találkozott, így remélhető, hogy e nyugodt, egyetértő, áldásos munka mellett a természetes fejlődés segíteni fogja ama kilátásoknak beteljesülését, amely a vármegye minden rétegét egy táborba egyesítve hozzásegítse az újjáépítéshez szükséges erőhöz, amely a boldogabb jövőnek útjára vezet.

A városi nyugdíjasok felemeli drágasági segélye

Az évi segélyen kívül havi segélyt is kapnak

Debrecen, dec. 15.

A minisztertanács a belügyminiszternek felhatalmazást adott arra, hogy azoknak a nyugdalomba helyezett városi közigazgatási alkalmazottaknak, valamint azoknak a városi közalkalmazottaknak özvegyei és szülőitlen árvái részére, akik a városi pénztár terhére állandó ellátásban részesülnek és akiknek évi drágasági segélyre van igényük, ezen az évi drágasági segélyen kívül havi drágasági segélyek, a temetési járulékra igényel bírok részére pedig temetési segélyek engedélyeztessenek.

Ha az évi drágasági segély együttes összege évi 2400 koronánál nem több, akkor a havi drágasági segélynek az összege 150 korona. Ha 2400 koronánál több, de 3200 koronánál nem több az évi segély, akkor a havi segély összege 200 kor., 3200 korona évi segélyen felül 4000 kor.-ig a havi segély 250 kor., 4000 koronától 5000 kor.-ig a havi segély 300 kor., 5000 kor.-tól 6000 kor.-ig a havi segély 350 korona, 6000 kor.-tól 8000 kor.-ig havi 400 korona, 8000 koronán felüli évi segély esetén pedig a havi segély összege 450 kor.

A kegyelmi ellátásban részesülők részére is ezek szerint kell megállapítani a havi drágasági segélyt.

A havi drágasági segély azoknak, akik már 1920. augusztus 1-én is ellátás élvezetében állottak, 1920. 1-től kezdve jár.

Fenyeget a keleti marhavész.

Budapest, dec. 15. Mayer János földmívelésügyi államtitkár következőleg nyilatkozott:

— A földművelésügyi minisztérium autotikus értesítést kapott, hogy a keleti marhavész már Erdélyben és a Kárpátokban is dühöng. Természetesen megtettünk minden intézkedést a veszély megakadályozására. A határon 20 kilométeres zónát állítottunk fel, ahova sem be, sem ki nem szabad szállítani marhát.

Tegnap érkezett a román kormány hivatalos értesítése, hogy Erdélyben fellépett a keleti marhavész.

A lakásrekvirálás kiterjesztése

Az idegen honosok lakása igénybe vehető

A lakásügyek miniszteri biztosától ma leirat érkezett Debrecen tanácsához, hogy a Debrecenben december 4-én tartott értekezleten előadottakra tekintettel az 1552—1920. M. E. sz. rendelet 16. §. 7. pontjának hatályát, amely pont azt mondja, hogy igénybevehető olyan helyiségek vagy helyiségrészek (szobák) is, amelyeket olyan egyén bír bérletben vagy albérlésben, aki a háború alatt költözött be, nem debreceni illetőségű és foglalkozása, életviszonyai sem kötik Debrecenhez, kiterjesztette Debrecenre is, azzal a korlátozással, hogy ez a pont csak azokkal a háború alatt beköltözöttel szemben alkalmazható, akiknek akár korábbi lakhelyükön, akár máshol van olyan lakásuk, amelyben elhelyezkedhetnek.

Az 1552—1920. M. E. sz. rendelet 37. §. 3. pontját, amely azt mondja, rekquirálható az olyan nem magyar honos egyének lakása, akik 1914. augusztus 1. után költöztek be, szintén hatályosította Debrecenre vonatkozólag is a lakásügyek miniszteri biztos. E kiterjesztés folytán a háború alatt beköltözött idegen honosok lakása akár tulajdonukat képezi az, akár nem, minden korlátozás nélkül igénybevehető lesz, kivéve, ha a városi tanács megítélése szerint valamely idegen honos közhasznú tevékenységet fejt ki.

A háború alatt Debrecenbe beköltözött magyar honosok lakása azonban csak akkor vehető igénybe:

1. Ha a beköltözött nem debreceni illetőségű és nincs életviszonyainál fogva Debrecenhez kötve.

2. Ha lakását bérleti vagy albérlési szerződés alapján használja.

3. Ha máshol van oly lakása, amelyben el tud helyezkedni.

A főispán tudvalevően kerte az 1552—1920. M. E. sz. rendelet 1. pontja hatályának kiterjesztését is Debrecenre. Ez a pont tudniillik azt mondja, hogy rekquirálható az olyan helyiség amely a benne lakónak indokolt lakásigényét meghaladja, köteles azonban a hatóság gondoskodni arról, hogy a lakásból kivezessék a viszonyoknak megfelelő más kisebb lakásban, illetőleg helyiségben helyeztessék el. A lakásügyi miniszter biztos erre vonatkozólag azt mondja, hogy ennek kiterjesztését nem látja célszerűnek, mert eltekintve attól, hogy ennek a pontnak alkalmazása a szerzett jogoknak súlyos sérelmével járhat, a gyakorlatban nem sok eredménnyel járna és most az a cél, amely az említett pont alkalmazásával elérhető, megvalósítható az indokolt szükségletet meghaladó helyiségrészeknek igénybevételével is.

Kivégzés.

Budapest, dec. 15. Ligdai János kőzatonai egy katonai parancsnokságtól fontos aktákat ellopott és idegen államoknak kísérlette meg eladni azokat. — A budapesti hadosztálybírósg tegnap tárgyalta az ügyet Kovács Géza örnagy elnöke alatt. A vádlott, aki önmagával meghasonlott, kalandos multu egyén, mindent beismeri. Köteléltali halálra ítélték. Szerdán délelőtt végre is hajtották a halálos ítéletet.

Mesés jövedelmű iparvállalathoz

200—300,000 koronás társat keresek

sürgősen!

Cím a kiadóban

Világiú Guki's filc **KALAPOK** divatos formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett.

Színház.

Füredy F. Gusztáv előadása

Kedden, december 21-én este 7 órakor, Füredy F. Gusztáv a Francia operát fogja bemutatni a Zenede dísztermében. Az előadáson közreműködnek Várady Olga operakésző és Kardos István tanár, mind a ketten Budapestről. Bemutatásra kerülnek a francia operairodalom remekei, melyeket közönségünknek ily tökéletes és nagyszerű művészi előadásban csak a legrikábban van alkalma hallani. Jegyek keddtől szombatig Méliusznál átvehetők. További előjegyzés nincs.

A színházi iroda jelentése.

A Csokonai színházban csütörtökön A bérletben a nagy sikert ért „Ezüst sirály” kerül színre. — Pénteken B bérletben ismétli meg a Csokonai színház a szerdán zsufoolt ház előtt bemutatott „Mária del Carmen”-t. — „Karácsony apó” lesz a Csokonai színház gyermekdarabja, f. hó 24-én délután. A látványos mesejátékot Egyed Lenke írta. A darabban előforduló gyermekballethez 6—10 éves kis lányok (kis fiúk) jelentkezzenek a színház irodájában.

Gazdaság.

A gabonafelügyelet beszoigaltatása. A közlelmzési miniszter táviratban utasította a törvényhatóságokat, hogy az adógabonán felül beszoigaltatandó buza, rozs és kétszeres bejelentése a határidőt dec. 15-ig meghosszabbította. — A termelők tehát december 15-ig az adógabonán felül leszállított, vagy igazoltan felajánlott buza, rozs és kétszeres után a megállapított prémiumot megkapják, ha a felszoállításra a felajánlott gabonamennyiséget azonnal beszoigaltatják. A felajánlott gabonamennyiség december 16-án a kirendeltségeknek bejelentendők.

Élénk élet a sertésvásáron. A budapesti sertésvásárookra a napi felhajtás 7—800 darab között váltakozik. Élénk irányzat mellett az árak tartottak. Könnyebb súlyú hizott sertésekért 110—118 K. nehezebbekért 120—125 K-t fizetnek élőszulyban kilogrammonként. A zszalonra iránt a kereslet nagyon élénk. Zsirnak nagyban ára a szabadkereskedelemben 200 K. a szalonra ára 170—175 K. Sovány sertések iránt a kereslet nagyon élénk. Urasági beállításra alkalmas tételek ára élőszulyban kilogrammonként 115—130 K. szedett sovány sertések ára 110—115 K.

A tejgazdaságok és a birtokreform. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tejgazdasági bizottságának ülésén a tejellátással kapcsolatban foglalkoztak a gazdák a földreformmal. Fontosnak tartják annak megállapítását, hogy mily birtoktipusból érkezik a városokba a tej. Ezzel a kérdéssel abból a szempontból is kell foglalkozni, hogy a tejeletás állandó biztosítékai, a nagyobb tejgazdaságok, a földre, form folyamán megfelelő elbánásban részesüljenek. A kérdés helyes megvilágítása érdekében kívánatos, hogy megfelelő üzemi adatok álljanak rendelkezésre a tejgazdaságok zavartalan üzeméhez szükséges földterületek nagyságára nézve. Az OMGE. fel fogja kérni a most létesített országos üzemi intézetet ilyen irányu adatgyűjtés és feldolgozás végzésére.

A megyében nem marad megműveletlen terület. Az alispáni jelentés Hajdumegye tegnapi közgyűlésén arról számolt be, hogy Hajdumegyében nem maradt megműveletlen terület, amely eddig is mezőgazdasági művelés alatt volt.

A tarka tehén kiszorítja a magyar tehenet. Az alispán jelentésének az állatgazdasági viszonyokra vonatkozó része rámutat arra, hogy a svájci fajta tehén egyre jobban háttérbe szorítja a magyar tehenet. A tehénállomány 70—90 százaléka svájci tarka tehén.

Tudatom a közönséggel és jóbarátaimmal, hogy

Hunyadi-utca 22. szám alatt levő „Erdélyi borozó”

vendéglőt mint megbízott üzemeltető átvettem. Képr bált magyar konyháról és előzőleg kiszolgálásról mindenképp biztositok. — Abonenseket el fogadok. Tisztelettel

Gömöri bácsi

Gyümölcsiz

cukrozott, legjobb minőségű, különként kimérve 44 K. Rákóczi-utca 83 sz.

Rögtön bekölözhető lakás!
Kényelmes kis családi ház!
Istálló is van!!
LAKÓ NINCS!
Osak e héten eladó!
Mélyen leszállított ár!
Most 120 ezer koronáért is megkaphatják!

Igyekszik lenni a foglalót ezen ház felett rendelkező NAGY LAJOS irodában, Veres-utca 9. szám alatt.

A ház leírása a következő:
A vagongyár közvetlen közelében, a vámospérségi kövesút jobb oldalán, a Nagy József-telepen

Nagy József-utca 9. számú szép kis családi ház!

Maga a tulajdonos lakik benne, aki vétel esetén azonnal átadja az egész ingatlant a vevő részére rögtön bekölözhetőre. Hatalmas, magas, adómentes új épület, cseréptetővel fedve. Két szoba, előszoba, konyha, speiz, fűskamara, jóvizű kut, sütőkemence, konyhakert. Nagy telek és istálló 4 darab lóra! Igen szép, magas és tiszta telmes nagy szobák.

MAGNÁS CIPŐ CRÉMET HASZNÁLJON, MERT NINCSEN JOBB AVILÁGON

Fuvarozást vállalok

előnyös és olcsó feltételt mellett!
Fuvar felvétel: Baross utca 26 és a „Turul” lakótermelő vállalat irodájában Sz. Ant-Anna-utca 29 szám alatt.

Fa-karácsonyfa

kiseb-nagyobb tételekben egy métertől hat méteres magasságig megrendelhető.
Ispotály-utca 3-b. Fatelepen.

APRO HIRDETÉSEK.

Apro hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig tíz koronába kerül, minden további szó egy koronára — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apro hirdetés díja a szóig tízről koronára, minden további szó egy koronára ötven fillér

Levelezés

26 éves izr. hivatalnok ismeretség hiányában házasság céljából komoly uriférfy ismerettségét keresi. Szives megkeresést „Kornél” jellegére a kiadóba kerek. 9423

Ajánlat

Husfűtölést elfogad Szűcs hentes, Nagy Pál 9. Trnka malom mellett.

Pénztárnoknő hét éves gyakorlattal elmenne nagyobb vállalatokhoz azonnali belépésre, cím a kiadóban. 9382

Olcsó almavásár Simonffy-utca 11. szám alatti pincében, tiszahajú faj alma, aranyparmán és kenézsi, nagyban és kisben, ezenkívül kintőn lekvár és elsőrendű aszalmány eladó, naponta reggel 8-tól, este 6-ig. 9376

Nyil-utca 139. számú vendéglőben közvetlenül az Árpád-téri vilányos megálló mellett tisztán kezelt fajberek, állandóan hideg és meleg ételkaphatók. Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás. 9349

Dísznőüléshez dézsák minden nagyságban kaphatók javítást elfogadok bárá Györfly hordó gyárban, Nap-utca 4. 9335

Francia babák kaphatók, Szent Anna-utcai 54. sz. utcai lakásban. 9336

Cserélek saját termései bort, rizing vagy ezerjót, buza, rozs, árpa, Bethlen-utca 68., jobbra 3. ajtó. 9434

Pénzkölcsönt házra, földre folyósítottak, előleges költség nincs, felvilágosítás díjmentes. Patay, Csapó-utca 19. Keresztépület. 9422

Elcserélném különálló szép nagy szoba, konyha, füvezett gang és nyári konyhas lakószobát, városi 1 szoba, konyhas lakásal, cím Mátyás király-utca 40., Csapó-kert. 9415

Egy kész hizott sertésért elcserélném egy szép faj basas kocsmát, Wesselenyi-tér 10. sz. 9419

Asztali tűzhelyek készen kaphatók Medgyaszay Imre lakatosnál Erzsébet-ut 26. 9445

Mosni vasalni hához eljárók, cím Battyányi-utca 6. szám. Házmesterné. 9443

Kereslet

Hetesek felvételnél a Városi köz-kórháznál. 9435

Gyönyörű karcsonyi ajánlékok

dr. Hegedűsné gyermekgyógyászban SIMONFFY-UTCA 2

Az Apolló moziba cukros leányok felvételnek Jelentkezni Széchenyi-utca 16. 9414

Keresek egy lakótársat egy butorozott szobába, lakdij a szoba fűtés. Bust-utca 20. 9424

Fodrász segéd állandónan vagy kiegészítőnek felvételnél. Sas-utca 4 sz. fodrász. 9430

Veszek használt papírdobozokat, épület deszkákat és tizedes mérleget. Csige Kálmán, Battyányi-u. 6. 9426

Nyugalmozott állami hivatalnok, 50 éves, szerény igényű, állást keres. Szólóhoz, gazdasághoz ért. Ajánlatot „Nyugdíjas” jellegére a lap kiadójába kérés 9428

Feles földet keresek árpa, zab, burgonya, tengerihez. Bethlen-utca 68. jobbra 3 ajtó. 9433

Csomagoló leányok felvételnek Adorján cégnél, Piac-utca 83. 9437

Ügyes varró leányok felvételnek. Király-utca 5., 1. emelet. 9440

Pénztárnoknő ki a gépirásban is jártas felvételnél Adorján Jenő és társa cégnél, Piac-utca 83. 9439

Tanuló fizetéssel felvételnél Adorján Jenő fixszer nagykereskedő cégnél, Piac-utca 83. 9438

Takarítónő keresek irodámba, értekezni délután 3—5. Borzovay Jenő ügyvéd, Csapó-utca 4 9441

Egyetemi hallgató butorozott szobát keres fűtés nélkül, f6-utca közelében. „Erdélyi” jellegére 9404

Kiszolgáló kisasszony, jó megjelenésű azonnal felvételnél Otthon Büfében, Egyházpalota. 9400

Modern villa vagy ház a belvárosban kerestetik megvételre 5—600.000 koronás árban. Istállóval rendelkezők előnyben. Cím a kiadóban. 9302

Cipész segéd darabszámra vagy hétszámú, felvételnél Csillag utca 32 sz. 9446

Perzsa szőnyegek eladók. Cím a kiadóhivatalban. 9416

Eladó új és használt butorok, diványok, hencserek. Veszek mindenféle használt butorokat VI. k. Zápolya-u. 19. 8228

Száz kilós ma'acnak fele eladó. Széchenyi kert, Eröss Lajos-utca 15. délután. 9432

Hadházi-ut 54. számú ház eladó. Értekezni ott a helyszínen. 9425

Eladó 30 katasztrális hold fekete föld, szántó, legelő, kaszáló, épületek nélkül. Értekezni délután 2—3 óra között. Cím a kiadóban. 9427

Eladó jó Meidlinger kályha. Libakert-utca 9. 9442

Fiatal sertés fele kihalásra eladó prima minőségben. Kossuth-utca 52. 9436

Egy férfi kopony szétbontott női kabát, női és férfi cipők eladók. Péterfia 12 kereszti-épület. 9421

Egy jó karban levő kerékpár eladó. Darabos-utca 57. — 9384

Három méter szürke posztó és egy pár erős csizma eladó. Nyomtató u. 3. sz. 9386

Eladó háló, ebédlő, szalongarantúra, hencserek, diványok, konyhaberendezés és olcsó használt butorok. József kir. herceg 20. 9144

Eladó elegáns gyermekkosci, hatorfélék. Mindennemű használt ingóságok veszek. — Pribil, Csapó 28. 6036

Férfi koresolya eladó. Rákócy 14. 9418

Egy világos pulituro hálószoza eladó. Kiss József Wesselenyi-tér 10. sz. 9420

Eladók használt férfi és női ruhák, férfi cipők és fehéremlekek. Értekezni lehet Csapó-u. 4. a házfelügyelőnél. 9429

Eladó használt téli férfi kabát, hosszu. Simonyi-ut 11. sz. 9431

Szán. kétlovas olcsón eladó. Hatvan-u. 37. jobbra. 9451

Fekete róka- és szilcskin garatúra, divatos fekete, kosztim és kalapok eladók. Hatvan-u. 37. jobbra. 9452

Eladó egy új imitált madárjavor hálószoza butor. Egövs-u. 102. 9447

Káposzta nem fagyos, eladó. Dégenfeld-tér 10. Kávé-forrás. 9444